

HERALDO DE ZAMORA

GRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.434

Subscription (Capital, an mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina. 40'00
Pago anticipado
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Lunes 11 de Enero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 155

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 alceros. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas. 0'80
inserción Primera plana. 0'70
Ramilletes, comunicados y esquelas a precios reducidos

EL DISCURSO DE DON MIGUEL MAURA, EN EL CINE DE LA OPERA

GRAN PIEZA: ORATORIA Y UNA LLAMADA A LAS CLASES CONSERVADORAS

EL CINE DE LA OPERA

Desde mucho antes de la hora anunciada para el comienzo del acto los alrededores de la Plaza de Fernán Galán, antes de Isabel II, se hallaban atestados de público que se disponía a penetrar en la sala del antiguo Real Cinema, hoy de la Opera.

El local del mismo estaba totalmente ocupado y de los palcos pendían banderas de los colores nacionales.

A las once en punto y en medio de una clamorosa ovación apareció el señor Maura en el escenario comenzando su discurso.

NO ADMITE CONTROVERSIAS

Las primeras palabras del señor Maura, fueron para manifestar que ocupaba la tribuna pública por un imperativo de su conciencia y estimando que cumplía un deber de ciudadano asegurando que no iba a hacer crítica y si solo se disponía a hablar para los momentos presentes.

La tarde del día 2 de noviembre de 1930 estaba reunido en mi casa según costumbre el Comité revolucionario. Opinaban los reunidos que me correspondía a mí la cartera de Gobernación y en aquel momento rechacé la iniciativa por entender que los hombres jóvenes debíamos quedar a retaguardia, como reserva de la República. Y entonces expuse que para aceptar tal honor era preciso que todos tuvieran el mismo concepto de la autoridad que yo tenía. Y que estaba en que el ministro de la Gobernación asumiera la autoridad suprema. Siendo ello así porque para el concejero de Gobernación iba a ser el choque violento con las fuerzas desmandadas de los sustentadores de las formas revolucionarias. Yo requeri la suficiente autoridad para hacer cesar esos desmanes y por eso fui a Gobernación.

LLEGADA DE LA REPUBLICA

Pacificamente y sin efusión de sangre vino la República y durante el primer mes no utilicé para nada la fuerza pública. Había paz, pero yo no cesaba de tantear los resortes del Poder para ver como habían de responder en el caso de que fueran necesarios.

El día 10 de marzo una reunión monárquica celebrada en un centro de la calle de Alcalá provocó un conflicto. Acudí al lugar del suceso y parecía que había quedado aquello solucionado en el momento. Pero a las tres de la tarde me enteré de que se intentaba el asalto al periódico "ABC" y di órdenes para que se evitara, conteniendo el movimiento y a las cinco de la tarde nos reunimos los ministros en Gobernación porque con motivo de este suceso parecía que existía bastante excitación de los ánimos públicos.

A las siete de la tarde, la Puerta del Sol se hallaba abarrotada de gente, y expuse a mis compañeros de Gabinete la necesidad imperiosa de que fuera despejada.

Entonces los ministros estimaron que todavía no era ocasión de utilizar la fuerza pública. Durante toda la noche, estuve oyendo desde mi despacho de Gobernación los gritos que se proferían en la Puerta del Sol y ya de madrugada se presentó una comisión del Ateneo que solicitó autorización para leer desde uno de los balcones las conclu-

siones aprobadas en una reunión que habían celebrado.

Yo escuché desde una ventana la lectura de aquellas conclusiones y observé que ni aún así se disolvía la multitud por lo que volví a pedir al Gobierno autorización para utilizar la fuerza y tampoco me fue concedida.

Ya de madrugada quedó despejada la Puerta del Sol por un pequeño incidente particular entre dos manifestantes que incluso hicieron algunos disparos sin consecuencias.

(En este momento se produce en el salón una pequeña confusión oyéndose voces de fuera y a seguirlo grandes aplausos al señor Maura.)

El orador manifiesta que no le molestan las interrupciones, sino que las agradece. Lo que digo es que no estoy dispuesto a silenciar nada de lo que vengo a decir y que diré todo pese a quien pese. (Gran ovación.)

La reunión ministerial terminó de madrugada y antes de separarnos advertí a mis compañeros la seguridad que tenía de que aquel día estallaría la huelga general en Madrid y que era partidario de sacar a la calle la fuerza pública para con tener los desmanes.

No participaron de mi opinión y hasta me negaron terminantemente a autorizarme para utilizar la fuerza pública.

LA QUEMA DE CONVENTOS

A las siete me retiré de Gobernación y a las ocho ya me anunciaron el comienzo de la huelga general. A las diez de la mañana reuní al Gobierno y les planteé de nuevo el problema de utilizar la Guardia civil negándose a ello. A medio día llegó la noticia de la quema del primer convento de la calle de la Flor. Con toda crudeza expuse mi punto de vista y un ministro pronunció en tonces estas palabras: "Todos los conventos de España no valen lo que la vida de un solo republicano", y en aquel momento presenté al Gobierno mi dimisión haciéndoles ver lo que representaba para la República la situación en que estábamos.

En una nueva reunión celebrada por la tarde me rogaron que continuase al frente de Gobernación, ya que así lo requería la vida naciente de la República. Y en estas mismas manifestaciones abundaron muchas personas que me visitaron y advirtiéndome que aquello no debía continuar, me quedé haciendo ver lo que tenía que mermar el crédito de España en el extranjero cuanto pasaba y avisé a los gobernadores, que mantuvieran el orden. Y los de algunas provincias como el de Málaga no dieron sensación siquiera de dignidad, ocultando incluso lo que allí pasaba. (Muchos aplausos.)

En dicha reunión ya los ministros me dieron toda clase de facultades ofreciéndome que aun en caso de que se declarara el estado de guerra el ministro de la Gobernación asumiera el orden público y aquella noche empecé a ser ministro de la Gobernación. Días más tarde me pude hacer cargo por la reflexión de un suceso acaecido en el Norte que la autoridad estaba impuesta. Y sin más antecedentes entra a seguido en la

CUESTION POLITICA

asegurando que va a hablar de las Cortes, el Gobierno y los Partidos.

LAS CORTES

De las Cortes manifiesta que es

quebrarse la cabeza el plantearse el dilema de si deben ser disueltas o por el contrario deben continuar su labor. Hay un hecho positivo y es que estas Cortes están divorciadas de la opinión. Esto tiene una sencilla explicación: Las Cortes Constituyentes se eligen en momentos de emoción intensa y espíritu revolucionario, que es a lo que responden las que están funcionando. Lo que ha venido al Parlamento es la espuma del espíritu revolucionario. Su labor tiene que ser muy compleja ya que el ritmo de la vida de las Cortes no puede atemperarse a la emoción de las fuerzas contradictorias que en definitiva se disputan la vida: el avance y el retroceso.

Las Cortes actuales tienen que vivir lo que deban vivir y hay que desear que vivan bastante para dejar despejada la situación constitucional.

EL GOBIERNO

Anuncia el señor Maura que no va a referirse a la última crisis. El Gobierno actual está representado por dos partidos políticos pero no cuenta con mayoría en las Cortes porque no tiene la colaboración de la minoría catalana, pero tiene a su lado a la socialista. Puede decirse que es un Gobierno controlado y sostenido por los socialistas y quiero al llegar a este punto advertir que no vengo a dar gusto a las clases conservadoras, sino a decir lo que estimo un deber en los momentos actuales. Lo que España debe a los socialistas es todo esto: Haber elevado hasta donde está el nivel cultural de las clases trabajadoras organizadas. (Muy bien.) Haber colaborado noblemente en la obra de advenimiento de la República y organización del nuevo régimen. No hay más remedio que reconocerlo porque no obrar así sería una gran injusticia. Si pretenden defender intereses de la clase obrera, no se les debe censurar porque no hay nada más natural y lo mismo aunque des de su punto de vista pretenden las clases conservadoras. (Clamorosa ovación.) (Se oye una voz que dice: Este no es hijo de su padre, a lo que replica el orador: Ya lo creo que soy hijo de mi padre.)

Lo que hay que dilucidar es la cuestión de oportunidad. Yo afirmo que los socialistas deben gobernar pero sostengo que en las actuales circunstancias la presencia de los socialistas en el Poder no beneficia a nadie y daña a todos. Ahora hace falta un Gobierno que gobierne.

LOS PARTIDOS

Hablo de la actualidad política que representa don Alejandro Lerroux alejado del Poder con su partido radical al que se han sumado todos los correligionarios de don Melquíades Álvarez a requerimientos de su jefe.

Trazó la ruta gubernamental de todos los partidos y refiriéndose al radical dijo que estaba capacitado para la Gobernación porque tenía en las Cortes la minoría más numerosa. Y afirmó que el político debe serlo para gobernar y el que no quiera gobernar debía seguir otros rumbos que no fueran los de la política.

Se refirió al partido conservador y dijo que estaba llamado a actuar de freno. En todo maquinismo es tan importante como el motor el freno que impide marchas descomulgadas. No se puede caminar a

brincos, sino con ritmo uniforme para poder ponernos al nivel deseado.

EL PROGRAMA PARLAMENTARIO

Se ocupó después del programa parlamentario del partido que se incorpora desde hoy a la vida pública del que dice que aunque el nombre no hace al caso y a pesar de que el señor Ortega y Gasset estima que el mote de conservador ya no se usa, debe llamarse conservador porque en España hay mucho que conservar. Hay que conservar en primer lugar la República haciendo que sea para todos los españoles y terminando de una manera definitiva con los distingos de republicanos de antes y después del 14 de abril, porque es antidemocrática. Dice que además los que más usan esa diferencia son precisamente los que el día 15 de diciembre no parecieron por parte alguna. Hay que acabar de una vez con este estado de cosas y hay que conservar la unidad nacional. (Gran ovación.) Otra cosa que hay que conservar es el orden social y económico en lo que merezca ser conservado.

EL PACTO DE SAN SEBASTIAN Y EL ESTATUTO CATALAN

El señor Maura trató de los compromisos adquiridos por el Comité revolucionario en el famoso pacto de San Sebastián asegurando que hasta la fecha se había hablado mucho del famoso pacto pero nadie había dicho la verdad del compromiso. Y a seguido hizo detallada historia de la reunión celebrada en San Sebastián que no comprometía para nada la unidad y la integridad de la nación, sino que quedaba todo condicionado a lo que las Cortes acordasen después de haberse llevado a cabo el plebiscito catalán, que no era como el que se ha hecho, una simulación, por que ha sido preparado por los delegados de la Generalitat en los Municipios catalanes.

Se proclamó unas horas antes en Barcelona que en Madrid la República y de este hecho sin importancia ha querido el señor Maciá sacar provecho para atentar contra la unidad nacional.

Detalló sus relaciones de ministro de la Gobernación con el señor Maciá asegurando que hubo momento en que rompió hasta la comunicación telefónica.

Afirmó que el Estatuto, tal como se ha presentado no puede concederse por las Cortes actuales porque los diputados no han pedido los votos a sus electores para conceder la desmembración de España. (Grandiosa ovación.) Dijo que la Generalitat era una pandilla de amigos reunidos para detentar el Poder.

Leyó algunos artículos del Estatuto catalán para demostrar que lo que se pide no puede concederse ya que ello representaría supeditar España a lo que quisiera Cataluña.

EL PROBLEMA AGRARIO

Estudió el señor Maura el problema agrario y dijo que había que resolverlo por las buenas para evitar que se solucionase por las malas.

Los propietarios tienen que tener en cuenta que siempre será preferible perder algo, que perderlo todo y para ello había que buscar una solución armónica que no estaba en el primitivo proyecto de reforma

agraria, en el que no se espataba ningún derecho. Refirió lo que acontecía en Andalucía, Extremadura y la Mancha, afirmando que hay muchos miles de campesinos que no solo no tienen lo más útil, sino que carecen hasta de lo más necesario afirmando que mientras en las zonas de secano no bastaban treinta hectáreas para atender a la vida de una familia, en las zonas de regadío, con tres hectáreas se lograba una vida humana a los asentados. Pidió comprensión en el Gobierno y en los propietarios para de común acuerdo poder llegar a la solución de este problema.

LA CUESTION RELIGIOSA

Se mostró partidario el orador de una solución armónica que había que buscar en el concordato ya que no podía medirse por rasero distinto los intereses materiales de los naranjeros levantinos y los intereses morales y espirituales de la mayoría de los españoles. Es decir, que para la defensa de los intereses materiales se acudia siempre al diálogo y a la convención que en este caso se imponía por tratarse de intereses del espíritu, constándole al señor Maura que Roma por su parte estaba propicia al parlamento.

PROGRAMA DEL PARTIDO CONSERVADOR

Detalló después el programa del partido conservador, que se basa en estos tres puntos principales: Reorganización total de la administración de España, reorganización económica nacional y reorganización financiera de España.

Aseguró que la administración española está desquiciada porque no hay un solo ministerio que cumpla con su misión. Refiriéndose al ministerio de la Gobernación aseguró que era necesario terminar con los gobernadores políticos que son una calamidad nacional para reemplazarlos por gobernadores de carrera que no estén a merced de los caprichos y veleidades de la política. Afirmó que la aspiración del partido conservador es gobernar llevando a cabo una selección de las gentes que no han actuado en política porque les asquea el panorama, pero que tienen competencia y capacidad para

desenvolver un programa de beneficios para las provincias.

LA REFORMA DE LA FUERZA PUBLICA

Se ocupó de la necesidad de reorganizar los servicios de orden público, y de reorganizar la Guardia civil. Dijo que cuando estaba él en el ministerio de la Gobernación tenía preparado un proyecto encaminado a tal fin, pero que en los actuales momentos en que está en entredicho una institución no es conveniente acometer la empresa de restarla prestigio y autoridad porque ello representaría un crimen de lesa patria.

QUEREMOS VIVIR EN PAZ CON TODOS

Los elementos conservadores, al venir a la vida pública el nuevo partido quieren hacer constar su propósito y su deseo de vivir en paz con todos los partidos políticos aun con los más opuestos ideológicamente. Pero también queremos hacer constar que si se nos presenta batalla, lu charemos en todos los terrenos, por que nosotros tampoco somos mancebos (Grandiosa ovación).

Anuncia que para llevar a toda España el programa del nuevo partido realizará una peregrinación política por todo el ámbito nacional.

FINAL DEL DISCURSO

Al terminar su discurso el señor Maura, se dirigió al señor Ortega y Gasset, su gran amigo, a quien dijo que la emoción que le había producido la última parte de su gran discurso aun no se había desvanecido. Yo soy un hombre que he vivido toda la vida dándose codazos por el mundo para abrirse paso. Ortega y Gasset viaja por la vida en un magnífico avión de alas niqueladas sobre las nubes del ideal. El va muy deprisa. Yo muy despacio, pero avanzando. Tengo la certeza de que los dos nos dirigimos al mismo punto. No vaya él muy deprisa para no perderle de vista, con la seguridad de que allí nos encontraremos, para defender el orden y la República. (Atronadores aplausos acogen las últimas palabras del orador que es muy felicitado.)

COSAS DEL MUNICIPIO

Los desagradables incidentes que se vienen produciendo en las sesiones que celebra el Ayuntamiento con motivo de la intervención de parte del público en los debates, han motivado una reunión de los elementos radicales precursora de otra que se nos asegura han de celebrarse en fecha breve los concejales que no están conformes con los procedimientos que se vienen siguiendo en el Municipio.

Extraoficialmente sabemos que ayer se reunió el comité local del partido Republicano Radical, en cuya reunión se sustentaron dos criterios: uno retirarse del Concejo los concejales radicales y otro mantenerse firmes en sus puestos para imponer el respeto, llegando si fuera preciso a formular votos de censura contra la Presidencia si se repiten las intervenciones del público y son toleradas por la pasividad del alcalde.

En las últimas sesiones el espectáculo que se ofreció a la ciudad es

deprimente en demasía por lo que un núcleo de concejales, que hoy forman la mayoría, parece dispuesto a exigir el respeto y la consideración que merecen así como el máximo de garantías para poder cumplir el mandato de sus electores sin la coacción que representa la intervención del público en los debates con demostraciones hostiles que puede llegar a proporcionar disgustos gravísimos.

Sabemos de algunos concejales que por no tener que someterse a ninguna disciplina de partido han decidido no volver al Ayuntamiento, lo que representa un perjuicio para los intereses de los electores que los eligieron.

Ante el problema planteado, estimamos que los intereses de la ciudad imponen la adopción de medidas severas por parte de la autoridad gubernativa.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

PASANDO EL RATO

EL PROBLEMA AGRARIO

Nuestro diputado a Cortes don José María Cid, se levantó en la sesión del viernes en el Congreso para hacer escuchar su voz en un interesantísimo ruego relacionado con el problema agrario.

Ya había presentado hace algún tiempo una enmienda al proyecto de reforma agraria, estudiando la cuestión de los arrendamientos, enmienda que sirvió al ministro de Justicia, entonces, señor De los Ríos, para introducir algunas modificaciones en la ley que regula la revisión de los contratos de arrendamientos.

Interesantísima cuestión es esta de la agricultura y tan interesante como ella la situación creada a los propietarios con la actitud injusta y arbitraria de los colonos que sin acogerse a los beneficios del decreto ni piden revisión ni pagan renta.

Y la verdad no es más que una y la Justicia hay que defenderla en donde se la encuentre en entredicho.

De ahí que la actuación del diputado a Cortes por Zamora merezca los plácemes y las felicitaciones de cuantas personas se preocupan de los intereses agrarios. Y máxime si tenemos en cuenta que después de la intervención del señor Cid, el diputado socialista señor Canales unió también su voz a la del diputado por Zamora abundando en las mismas razones de aquél para que la Cámara fijase su atención en la cuestión agraria ya que es problema angustioso y del cual depende la paz social y la economía patria.

Y el Presidente de la Cámara calificó de interesante la intervención parlamentaria del señor Cid para poderse llegar a fijar los puntos de la reforma agraria.

Es decir, que en ese ambiente de comprensión, de rectitud y de justicia, hay que aplaudir al socialista señor Besteiro y al socialista señor Canales, ya que a nosotros no nos duelen prendas ni nos asusta el socialismo, más que cuando se produce destempladamente y al margen de la conveniencia nacional.

En síntesis: que Zamora está de enhorabuena con la representación de Alba, José María Cid, Miguel Maura y Gregorio Marañón, que actuando en las Cortes saben dar a sus intervenciones el tóno y la nota que requiere la ocasión y el momento que vivimos. Y como lo saben los electores no hay que decir que el porvenir político será de ellos y de los que como ellos tienen por norma de sus actuaciones la conveniencia general de España.

Luis CALAMITA

Homenaje a la Guardia civil

FUNERALES EN SAN TORCUATO

A las once de la mañana de ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Torcuato la misa solemne en sufragio de los guardias civiles que perecieron en Castilblanco, homenaje rendido al Benemérito Instituto por la Asociación Femenina Ciudadana.

No obstante no haberse invitado particularmente, las amplias naves del templo se hallaban totalmente ocupadas por mujeres y hombres de todas las clases sociales, siendo muchas las personas que no tuvieron acceso a la iglesia, que resultaba pequeña para el homenaje sentido dedicado a los guardadores del Orden por la mujer zamorana.

Asistió el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, doctor don Manuel Arce y Ochotorena.

Terminada la misa solemne, el párroco de San Torcuato y la Schola Cantorum del Seminario entonaron un responso por el alma de las víctimas de Castilblanco.

A la salida, la mayor parte del público desfiló por el Cuartel de la Guardia civil para testimoniar la adhesión al Cuerpo glorioso que es paz de la República.

Felicitemos a la Asociación Ciudadana Femenina de Zamora por el éxito de su iniciativa al rendir tributo popular a los anónimos héroes de la República y en cuya campaña con el mayor entusiasmo nos tendrán siempre a su lado.

El homenaje de Zamora a la Guardia civil no ha desmerecido en nada de los actos que por estos días y con el mismo fin se celebran en toda España.

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

en **GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 363.

Injusticia que ha sido reparada

En el mes pasado de una manera arbitraria, violenta, injustificada e insólita fué trasladado de su destino en la Delegación de Hacienda de Zamora el funcionario don Arturo Calamita y Ruy-Wamba jefe de negociado de 3.ª clase a quien se destinó a la Delegación de Hacienda de Cáceres.

En la actualidad, y con fecha 5 del corriente, don Arturo Calamita ha sido reintegrado a su primitivo destino en la Delegación de Hacienda de Zamora quedando reparado el atropello.

La República siempre hace justicia a los ciudadanos.

UN RASGO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Alcalá Zamora sustituye al Rey Gaspar

De nuestro estimado colega "El Avisador Numantino", tomamos el siguiente artículo que se refiere a una niña, hija de zamoranos.

En efecto, Gloria Prada es hija del notario de Soria, don José, natural de Corrales y de doña Dolores Casaseca, también de este pueblo y ambos son personas conocidísimas en Zamora donde cuentan con muchos parientes y amigos por haber residido aquí bastantes años.

He aquí el artículo:

Al aproximarse la festividad de los Reyes Magos, en algunos niños surgió la duda de que, habiendo sido proclamada la República, los Reyes de Oriente no se dignarían pasar por nuestro país, dejándoles juguetes en el balcón como tradicionalmente venía sucediendo. Esta misma duda preocupó profundamente algunos días a la niña Gloria Prada, de ocho años de edad, hija del Notario de Soria, don José Prada, y hasta tal extremo llegó su preocupación ante la proximidad de la fecha en que debían llegar los Reyes Magos, que hará próximamente unos quince días decidió escribir, de su puño y letra, una carta al excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, Presidente de la República Española.

La simpática niña Gloria, con la ingenuidad propia de su edad manifestó en su carta al señor Alcalá Zamora que todos los años escribía al Rey Gaspar para que le enviase juguetes, pero "como este año había República", había decidido escribir directamente al Presidente que, indudablemente, sustituiría muy gustoso al rey Gaspar y le enviaría un balón, que era el juguete por ella preferido.

Transcurrieron los días, lentamente para la simpática niña que esperaba la contestación a su misiva, sin que de ello se hubiera enterado su familia.

Y el lunes último, cual no sería su sorpresa al oír a la puerta de su casa llamar al cartero y preguntar: —¿Vive aquí la señorita Gloria de Prada?

—Sí, sí, Aquí vive. Soy yo—replió la encantadora niña

—Pues tenga la bondad de firmar en este librito y le entregaré un certificado que le envían de la Presidencia de la República.

La niña firmó en el librito que le mostraba el cartero, no pudiendo contener su júbilo y su emoción. Don Niceto Alcalá Zamora había escuchado su ruego y le enviaba el juguete tan soñado.

Gloria abrió muy emocionada el sobre, encontrándose con un talón para recoger un bulto, a porte pagado, en la estación del ferrocarril de Soria. Con el talón recibió también una tarjeta en la que se leía: "Niceto Alcalá Zamora.—Presidente de la República Española."

—Corre a la estación—dijo Gloria a uno de sus hermanitos—y recoge un bulto que viene para mí. Como este año no pasarán los Reyes Magos me envía un juguete el señor Presidente de la República.

Momentos después regresó el hermanito de Gloria, de la estación, con el juguete esperado, pero cual no sería la sorpresa de Gloria al ver que lo que enviaba don Niceto Alcalá Zamora era un artístico y bello baul forrado de piel y con diminutas cerraduras.

Cómo me habrá enviado un baul tan bonito si lo que yo solicitaba era un balón?—se preguntaba Gloria.

La confusión tenía una explicación clarísima: Gloria, al escribir, puso, sin duda "baul" en lugar de balón y, tratándose de una niña, don Niceto Alcalá Zamora supuso lógicamente que querría un baul, juguete más apropiado para una niña.

Hemos visto el magnífico baul que la niña Gloria de Prada conserva como preciada reliquia, ya que se trata de un juguete nada menos que del excelentísimo señor Presidente de la República Española.

Si algún día viene a Soria—nos dice la simpática Gloria—don Niceto Alcalá Zamora, le enseñaré el baul tan bonito que me ha regalado y le daré las gracias por su delicada atención.

LETRAS DE LUTO

Doña Josefa Cremades

Hoy hace un año que dejó de existir en esta capital la virtuosa y respetable señora doña Josefa Cremades Allegre, viuda del que fué eximio zamorano y gran político, don Federico Requejo.

Por el descanso eterno del alma de la finada se han celebrado hoy diferentes actos piadosos a los que han asistido muchos amigos de la familia Requejo, que al llegar esta triste fecha han renovado la condolencia por la desgracia de la anciana y venerable señora.

A nuestros queridos amigos don Manuel y don Alberto, hijos políticos de la finada, les hacemos presente en este día nuestro sincero afecto a la vez que damos el pésame más sentido a toda la familia dolorida, con la seguridad de que el Altísimo habrá premiado las virtudes de la dama ejemplar, que tuvo en vida todos los respetos y admiraciones de cuantos la trataron.

Don Angel Vergel Rodríguez

A la avanzada edad de setenta y siete años dejó de existir el sábado en esta capital, el respetable señor don Angel Vergel Rodríguez, persona muy conocida en Zamora, por llevar muchos años al frente de la expenduría de tabacos establecida hoy en la calle de Viriato.

El señor Vergel Rodríguez, se sintió enfermo rápidamente, sucumbiendo rodeado de sus deudos.

El cadáver recibió ayer mañana cristiana sepultura figurando en la comitiva representaciones de todas las clases sociales.

Reciba la atribulada familia y en particular sus hijas, nuestro pésame.

Bodas de plata

El sábado celebraron sus bodas de plata matrimoniales, nuestro querido amigo el culto procurador de los Tribunales, don José María Calonge y su distinguida esposa doña Delfina Barbero.

Con este motivo, los señores de Calonge que recibieron numerosas felicitaciones celebraron una simpática fiesta a la que invitaron a los amigos de su intimidad.

HERALDO DE ZAMORA también envía su más cordial enhorabuena a los señores de Calonge, haciendo votos porque lleguen a festejar con toda felicidad las bodas de oro.

ESPECTACULOS

NUEVO TEATRO

Completo fué el cartel proyectado ayer en este teatro con dos preciosas cintas de los Artistas Asociados; una, "El colegial", a cargo de Pamplinas, en la que se describe gráficamente la vida deportiva de los establecimientos docentes americanos, sirviendo al protagonista, Pamplinas para alardear de sus magníficas proezas de atleta.

La otra cinta corrió a cargo de un gran actor, Ronald Colman, cinta de aventura y misterio que con el título de "El capitán Drumond" desarrolla una atrayente novela en la que intervienen hombres de ciencia y aventureros. No hay que decir cuanto gustó la proyección a un importante sector del teatro.

TEATRO PRINCIPAL

El programa de este teatro estuvo dentro de la variedad que da a las proyecciones el Noticiero Fox, la cinta cómica y la de dibujos sonoros, una gran curiosidad y por lo tanto atracción con el desarrollo de la película hablada en español y sonora que lleva por título "Drácula".

Como ocurre con casi todas las películas de magia, de aventuras o de misterio, "Drácula" levantó discusiones para todos los gustos; sin embargo, y a pesar de que todo es fantástico y convencional, algunas escenas, por su trágica presentación produjeron la sensación apetecida.

Para hoy se anuncia la proyección de una cinta de la Universal a cargo de Lupe Vélez "Los cautivos", que es sonora.

DEBUT DE LA COMPANIA DE COMEDIAS DE ISABEL BARRON

Para mañana, y con el estreno de "Mi padre", se anuncia la presentación de esta compañía en la que además de Isabel Barrón, la excelente y guapísima actriz, figura en el elenco un gran actor: Ricardo Galache.

Sobradamente conocidos por este público no necesitan estos actores de ninguna presentación, solamente hemos de decir que durante su breve actuación nos darán a conocer los estrenos más recientes y de mayor éxito de la temporada.

Los precios de este espectáculo, junto a la bondad artística del mismo auguran una excelente temporada y un acierto más en la dirección de este teatro.

Acto de afirmación ciudadana católica en Pajares

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el pueblo de Pajares de la Lampreana un acto de afirmación ciudadana católica, siendo el primero de los que la Asociación de Propagandistas Católicos tiene proyectados para la expansión de sus propagandas por diversos pueblos de la provincia.

Se trasladaron al pueblo de Pajares diversos elementos de la Asociación, un grupo de distinguidas damas de nuestra capital en representación de la mujer zamorana católica y representación de los tres diarios de nuestra capital que acompañaron a los organizadores del acto, muy atentamente invitados por estos para cumplir nuestra labor informativa con objeto de tener a nuestros lectores al corriente de todos estos actos de interés para el elemento católico.

Bien podemos decir que el pueblo de Pajares se desbordó en masa a recibir a los propagandistas católicos constituyendo una elocuente manifestación de simpatía de todo el pueblo que en verdad es adepto a la causa de la Religión.

Improvvisado en la plaza pública del pueblo un estrado y a pesar de las inclemencias del tiempo hicieron uso de la palabra diversos elementos de la localidad y de la Asociación de Propagandistas Católicos.

Don Leoncio Gallego Gómez como presidente de la Adoración Nocturna de Pajares hizo en breve y elocuente discurso la presentación de los oradores, resaltando sus méritos y exponiendo que su viaje tenía por objeto y finalidad la realización de unos ideales de concordia, base de la prosperidad y del bienestar social.

A continuación y por el elemento de la Asociación de Propagandistas Católicos hizo uso de la palabra el señor Caballero de Rodas que se expresó en términos de armonía aún para las ideas ajenas pronunciándose porque las relaciones de cooperación entre las clases, obrera y patronal se deslizaran por medio de sindicatos católicos.

Crónica mercantil

Barcelona, 9 Sigue firme el mercado de trigos, con regular animación y pagándose hasta 50 pesetas las clases finas.

Valladolid, 9 El mercado sigue con gran firmeza en los precios y muy poca oferta de partidas, por el retraimiento en que se han colocado los negociantes especuladores y los labradores de posición, pues la pequeña ya vendieron.

Se están efectuando operaciones de importancia por partidas y pagan hasta 84 reales fanega de 94 libras (43,24 kilos), o sea a 48,56 pesetas los 100 kilos puesto aquí.

Al detall entra muy poco y se paga a 82 reales fanega de 94 libras, o sea a 47,41 pesetas los 100 kilos. En partidas se ha pagado hasta 49,50 pesetas.

La tendencia es de firmeza acentuada. Retraimiento en los vendedores, activa demanda.

En los mercados del litoral hay regular animación en las operaciones. Al detall hoy entraron por el CANAL: 100 fanegas de trigo a 81 y 81,50 reales.

ARCO: Nulas.

Círculo de Zamora

NUEVA JUNTA

Ayer por la tarde, celebró sesión la Junta general para proceder de acuerdo con el Reglamento, a la renovación de parte de la Directiva.

Hubo gran animación, circulando varias candidaturas. Después de la votación se realizó el escrutinio que dió como resultado la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Nicolás Escudero. Vicepresidente, don Angel Casaseca.

Contador, don Adolfo Bobo. Tesorero, don Claudio Martínez. Secretario, don Federico de Nicolás.

Vicesecretario, don José Datas. Vocales, don Luis Fombellida, don Federico Tejedor Gato, don José Fernández Blanco y don José Jaramillo.

La Junta inspectora se acordó que quede formada por los señores que figuran con los seis primeros números y que son: don Fabriciano Cid, don Gerardo Álvarez, don José Fernández Domínguez, don Ricardo Sarcristán, don Miguel Moyano y don Antonio Rodríguez.

Acto de afirmación ciudadana católica en Pajares

Acto seguido, don Alfredo Alonso, miembro de la Asociación de Propagandistas católicos, se expresa en términos muy elocuentes y sinceros poniendo de manifiesto la campaña a emprender por el elemento católico. Fué muy aplaudido.

A continuación y como colofón al acto de afirmación católica, el vecino de la localidad, don Augusto González y en nombre del pueblo de Pajares dió las gracias a los organizadores del acto que fué en extremo emotivo.

En el transcurso de los discursos, los oradores fueron largamente aplaudidos por el numeroso público que invadió la plaza pública del pueblo, reinando gran entusiasmo y dándose vivas a la Religión católica y a sus propagandistas.

Una vez finalizado el acto y por iniciativa de los propagandistas católicos, tuvieron una reunión los elementos patronal y obrero con objeto de constituir en el pueblo de Pajares un sindicato de cooperación con miras a la resolución del paro forzoso.

Los elementos católicos, a no dudar en el día de ayer recibieron en el pueblo de Pajares una agradable impresión que les estimulará para sus venideras propagandas, pues todo el pueblo, sin diferencias de clases dispuso a los propagandistas católicos una entusiasta acogida, corroborando su posición como pueblo eminentemente católico.

Los elementos católicos, a no dudar en el día de ayer recibieron en el pueblo de Pajares una agradable impresión que les estimulará para sus venideras propagandas, pues todo el pueblo, sin diferencias de clases dispuso a los propagandistas católicos una entusiasta acogida, corroborando su posición como pueblo eminentemente católico.

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

ADJUDICACION DEFINITIVA DE VARIAS OBRAS

La Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero ha acordado la adjudicación definitiva, por subasta, de las siguientes obras:

Accequias y desagües principales del Canal de Tordesillas, primera zona (Valladolid) a D. Jesús Fernández Rodríguez, vecino de Puebla de Sanabria (Zamora), quien se compromete a ejecutar dichas obras en el plazo de ocho meses por la cantidad de 137.000 pesetas.

Construcción de las acequias y desagües principales derivados del Canal de Villalaco (Palencia), a don Jesús Vidal Prieto, vecino de Torquemada, que ofrece terminar las obras en ocho meses después de empezadas por la cantidad de 142.411,67 pesetas.

Desviación de la carretera de Vinueza a Molinos de Duero en la parte afectada por el Pantano de la Cuerda del Pozo (Soria), Adjudicada a don Eleuterio de Orte, vecino de Yanguas (Soria), por la cantidad de 18.123 pesetas, debiendo terminar las obras en el plazo de seis meses.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PIEL - SIFILIS - VENEREO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

POR TELEFONO

El discurso de Maura

El cine de la Opera estaba totalmente ocupado de espectadores siendo el público en su mayoría el mismo que asistió a las conferencias pronunciadas recientemente por los señores Ortega y Gasset y Melquiades Alvarez. Había muchas personalidades siendo las de más relieve don José Sánchez Guerra, don José Ortega y Gasset, Melquiades Alvarez, Miguel Unamuno y otros. Había también muchos diputados de todas las minorías parlamentarias y no concurrió al acto ningún ministro del actual gobierno. La conferencia se deslizo dentro del mayor orden no ocurriendo otro incidente que el de la interrupción de un espectador pidiendo el público que fuera expulsado y así lo hizo un agente de policía.

LA FARANDULA QUE PASA

AÑO NUEVO...

Al fenecer para siempre en la noche de los tiempos el año de 1931 pródigo en novedades políticas y sociales que han sido hechos históricos que han de imprimirse con letras de oro en la historia de nuestra patria y en la vida de la civilización, de nuevo hacemos cuantas conjeturas, planes y proyectos que hagan factible nuestro bienestar en el año que alborea de 1932.

Y pronunciamos la célebre frase saturada de optimismo: "Año nuevo... vida nueva".

Hasta para la misma República. Si es necesario para el salvamento de nuestra República y con ella el de España que en estos momentos plebiscitarios de sacrificios comienza una vida nueva que empiece desde nuestros gobernantes hasta los últimos ciudadanos de la nación, ¿Sacrificios? Conformes.

Peró para todos. Que en este momento decisivo para el restablecimiento de la normalidad española no haya lugar a dudas que todos, absolutamente todos los españoles, sin diferencias de clases contribuirán a la redención de nuestra patria.

Son lamentables las frases que el gran filósofo don José Ortega y Gasset pronunció en su conferencia del Cine de la Opera. Según él, la República ha perdido aquella alegría que en los primeros días de su proclamación pusiera de manifiesto; ¡y hila que después al correr del tiempo había de traducir en un clarividente pesimismo.

Rebuscando en las causas de esta decepción nos encontramos que una de ellas, la más capital sin duda, ha

sido culpa de nuestros gobernantes, que en su afán devastador de derrocar la Monarquía pusieron ante los ojos cerrados y dormidos de la nación española una República Janja, nuevo paraíso donde transcurriría la vida de los españoles en una deliciosa convivencia.

Peró esto no ha sido así. El pueblo entregó sus votos y el intercambio prometido no ha llegado. No solamente no ha llegado—porque no podía llegar en perfectibilidad—sino que los mismos propagandistas que predicaron tanta ventura, se han recostado en las poltronas del Poder olvidando al pueblo que un día pidieran sus votos.

Y cosa lamentable para la salud de nuestra República—a la que debemos prestar nuestro más desinteresado apoyo en su defensa—que sus dirigentes han tenido que escuchar frases de los viejos reaccionarios acusándolos de jenchuistas!, palabra en moda del vocabulario republicano. Desgraciada y reconocida verdad que atenta a todo espíritu liberal.

Desgraciadamente, los mismos socialistas, los continuadores de las sanas doctrinas de aquél apóstol educador que se llamó Pablo Iglesias, sus representantes de ahora, los que se llaman socialistas, no desprecian ocasión para acaparar cuantos negocios se les ponen en perspectiva.

Año nuevo... vida nueva. Esto debe terminar. Así lo impera la salud de la República y así lo exige la vida de una naciente Democracia.

Manuel Pastor

HISTORIA DEL ARTE EN ESPAÑA
ICONOGRAFIA MARIANA
PINTURA

(Conclusión)

VII
Las distintas advocaciones Marianas toman en la representación pictórica de cuadros y retablos, los mismos emblemas con que aparecen en las esculturas. Para pintar la Concepción inmaculada debe tenerse en cuenta lo que dice San Juan en su Apocalipsis: Apareció en el Cielo una grande señal; una mujer vestida del sol y la luna a sus pies y una corona de doce estrellas en su cabeza.

Refiere Pacheco, que ha de pintarse a la Concepción de edad muy tierna, como de diez a doce años, por ser la hermostura de mayor pureza, y las puntas de la luna deben mirar hacia abajo.

En el siglo XIII el arte italiano con Cimabue y Duccio, produce las Madonas italianas con sujeción a los cánones bizantinos o griegos. Ambos cultos, el de la mujer y el de la Virgen como madre, son la nota distintiva del siglo XIV en las Madonas lactantes. En la Virgen de la Humildad, el signo característico suele ser la luna en menguante que figura casi siempre hollada por los pies de la imagen y la corona radial de doce estrellas, emblema alusivo a la Purísima.

Una iconografía de la Madre de Dios, extendida con profusión en la cual los pintores más célebres retrataron, es la de Adoración de los Magos y de los Pastores.

La Adoración de los reyes de Velázquez es un cuadro de claro oscuro. La Virgen representada por una mujer de edad media, está sentada, lleva pañuelo blanco por la cabeza y hombros y traje más oscuro, sobre la falda un hermoso niño, un mago arrodillado frente al niño y el grupo de acompañantes alrededor.

Zurbarán pintó un cuadro de la Adoración, de luz oscura. La Virgen sentada con el niño entre las manos presentándole al rey que arrodillado le reverencia, con todo el grupo de personajes detrás. Es cuadro de poca vitalidad.

En la Adoración de Rubens se destaca el ideal de la pintura femenina de este afamado maestro, en la mujer robusta, joven, de abundantes carnes y dorada cabellera. Este cuadro es de multitud de figuras.

La Virgen, de pie, presenta entre las manos un niño rubio a la multitud, distinguiéndose en primera fila los reyes arrodillados. La Virgen tiene al lado una arquitectura de columnas cónicas, en la parte superior

nubes y grupos de ángeles. Este cuadro es uno de los más admirados del siglo XVII del célebre pintor de Amberes.

La Adoración de los pastores de Van Dyck es un cuadro claro. La Virgen con manto desde media cabeza y el niño sobre la falda presentándole a un pastor que reverentemente le adora y un grupo de personas detrás.

En el cuadro de Gharlantaño, Adoración de los pastores, la Virgen es una figura melancólica, joven, delicada, de gesto elegante, lleva las manos plegadas en actitud de adoración; el niño tendido en el suelo y arrodillados en su contorno un grupo de pastores que le adoran.

La Adoración de los Magos de Poussin es pintura francesa del siglo XVII. La figura de la Virgen procura imitar la de los cuatrocientistas, es de gesto lánguido y delicado, lleva el manto desde la cabeza con pocos pliegues, va sentada con el Niño entre las manos y enfrente los reyes arrodillados, inclinando sus cabezas, rodeándoles el grupo de acompañantes.

Velázquez y Goya son los dos maestros insignes que puede decirse sentaron las bases de dos escuelas de pintura puramente española.

No abundan tanto como en el siglo XVII las iconas pictóricas de la Madre de Dios en el siglo XIX. El cuadro de Goya "La última comunión de San José de Calasanz", fue también el último suyo de asunto religioso. A Goya siguieron en el arte: Vicente López, los hermanos Madrazo y Mengs y David con los románticos.

En el siglo XIX la pintura española el esplendor con Fortuny, Sala, Pinao, Pradilla, José Benlliure, Mérida, Muñoz Degraín, Moreno Carbonero, Anglada y otros.

Y en el siglo XX, destacándose más los tipos regionales, culminan en la pintura catalana entre otros: Suñer, Mir, Nogués, Canals, Casas.

En la vasca: Zuloaga, Regoy, Artaola, los hermanos Zubiaurre, Maeztu, Salaverria, Cabanas, Oteiza.

En la valenciana: Sorolla, Pinazo, Manuel Benedito.

En la andaluza: López Mezquita, Romero de Torres, Pablo Picasso, Rodríguez Acosta, Verdugo Landi.

En la castellana: Aureliano de Beruete, Huidobro, Santa María, Bermejo, Chicharro.

Actualmente la elaboración de iconas pictóricas para el culto católico ha decrecido notablemente.

Miguel Ancil Galarza

ULTIMA HORA

Varias noticias

ALREDEDOR DEL DISCURSO

Es tema de todas las discusiones en los círculos políticos y en las reuniones particulares el discurso que pronunció ayer en el Cine de la Opera, don Miguel Maura, coincidiendo todos en la apreciación de que el acto ha de tener trascendencias políticas, al menos para conseguir la manifestación de elementos que a esta hora se mantienen expectantes.

Los periodistas requirieron las opiniones de diversos hombres públicos y he aquí reflejadas:

UNAMUNO

El rector de la Universidad de Salamanca, que asistió al acto político dijo que Miguel Maura es todo un carácter y que se había producido de manera que en algunos momentos hubiera sido preciso refrenarle, en particular en lo que se refirió al Estatuto de Cataluña. Y que la parte mejor del discurso había sido la relativa a la actitud de don Alejandro Lerroux, terminando su crítica diciendo he ahí un hombre y un discurso, refiriéndose a don Miguel Maura y a su acto político de ayer.

ALEJANDRO LERROUX

El jefe de los radicales expuso a los periodistas que la actitud del señor Maura ni podía ser más gallarda ni más valiente, buscando las asistencias de las derechas del país.

En relación con su actitud manifestó el ex ministro de Estado que no estaba dispuesto a quebrantar por nada ni por nadie la norma que se había trazado y que en definitiva hasta el día 11 de febrero, aniversario de la primera República, no estaba dispuesto a romper su silencio.

EL SOCIALISTA DE FRANCISCO

El diputado a Cortes socialista, señor De Francisco, dijo a los periodistas que el discurso de Maura había sido mitad y mitad, es decir que en algunos puntos no había acabado de rematar la suerte, pronunciándose en otros recordando la política de allá de 1898, abusando de la nota patriótica y pintando con agrios caracteres el problema catalán.

MARAÑON

El diputado a Cortes por Zamora decía en un corro de amigos, que el discurso de Maura le había agradado principalmente por lo valiente, si bien había dado una nota muy fuerte en lo que se refería a Cataluña y al problema catalán.

ROMANONES

Ha manifestado que la pieza oratoria pronunciada por el señor Maura le había gustado, especialmente por el tono sincero. Que en su parte política lo más importante del discurso había sido el requerimiento hecho a Lerroux para que rompiera su silencio y franquease su actitud. Que de todas suertes había que estimar la gran sinceridad de don Miguel Maura.

DICE MAURA

El señor Maura manifestó a los periodistas que estimaba natural el que su discurso no hubiera agradado a todos los oyentes, puesto que otra cosa representaría la inutilidad del esfuerzo de la propaganda, pero que estaba muy conforme con las adhesiones y manifestaciones de simpatía que había recibido de toda España, exhibiendo centenares de telegramas y telefonemas en los que se le felicitaba, ofreciéndosele ayuda y apoyo para el futuro político.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

El subsecretario de la Gobernación, ha manifestado hoy por la mañana a los periodistas, que la tran-

quilidad en España es absoluta, careciendo de importancia los pequeños focos huelguistas que existen en diversas partes.

LA HUELGA DE SAN SEBASTIAN

Las noticias que se reciben de la huelga general de San Sebastián, son tranquilizadoras, ya que según ellas el paro se realiza de una manera tranquila, creyéndose que a la mayor brevedad se reanudará el trabajo.

EN BILBAO

Hoy por la mañana, en la invicta villa, los elementos extremistas han tratado de perturbar el orden, sin llegar a conseguirlo, poniéndose los elementos de la U. G. T., en contra de la actitud levantisca de los revoltosos.

A las diez de la mañana, numerosos obreros de la factoría de Altos Hornos abandonaron el trabajo, dirigiéndose a Bilbao, en donde ejercieron coacciones, obligando a muchos comerciantes a que cerraran sus establecimientos, que volvieron a abrirse al verse protegidos por la fuerza pública.

En Baracaldo se produjeron algunas colisiones, haciéndose algunos disparos por los obreros contra los trenes y los tranvías, resultando herido de uno de ellos un guardia civil que fue trasladado a una clínica de urgencia, en donde se le apreció una lesión sin importancia.

También en Sestao se ha tratado de alterar el orden público sin que se llegara a conseguir, pues la intervención de la fuerza armada apaciguó el movimiento, que en definitiva y por las noticias que llegan se estima que carecen de importancia, como lo demuestra el hecho de que al preguntarle los periodistas al subsecretario de la Gobernación si se trasladaría inmediatamente a Vizcaya el Gobernador civil que se encuentra en Arnedo, dijo que no, que éste por ahora continuaría en el pueblo de Logroño hasta terminar la labor que el Gobierno le ha confiado.

REGRESO

Desde anoche se encuentra en Madrid el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, que ha pasado dos días en la sierra, para atender al restablecimiento de su salud.

En la visita que le han hecho los periodistas manifestó a éstos que no tenía ninguna noticia que comunicarales, como no fuera ratificar lo que había expresado el subsecretario de que en España no ocurría novedad.

HABLA AZAÑA

El jefe del Gobierno, señor Azaña ha manifestado que en España reinaba tranquilidad completa. Interrogado por los informadores acerca de la extensa combinación militar que se preparaba en el Ministerio de la Guerra, dijo que no había tenido tiempo de ponerla en limpio y que podían desmentir los rumores que hasta él habían llegado de que en la misma figurase el Director de la Guardia civil, señor Sanjurjo.

Algún periodista pidió al señor Azaña su opinión sobre el discurso de don Miguel Maura, y el jefe del Gobierno expuso que no había tenido tiempo para leer el discurso, aun que en definitiva y después de leerlo estaba dispuesto a no quebrantar la consigna que se había trazado y ello toda vez que ya se sabía que no le gustaba opinar en relación con los actos de los demás.

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.-Zamora

HERALDO EN TORO

CANTINA ESCOLAR

El 7 del corriente mes, primer día de clase tuvo lugar la apertura de la Cantina que funciona en el "Grupo Escolar" de niños de esta ciudad con la asistencia del señor Alcalde que pronunció unas frases de salutación y encomio dirigidas a los niños de ambos sexos, para el mejor cumplimiento de sus deberes, y regalando una cantidad para los postres de aquel día.

A esta Cantina concurren diariamente de 90 a 100 niños necesitados.

CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ha quedado constituido en esta ciudad, el Consejo local de 1ª enseñanza de la siguiente manera: Presidente, don Casimiro Baz Herrero, Director de la Graduada; Secretario, doña Maximiliana Varela, Maestra nacional; Tesorero, don Manuel Calvo Alba, Médico; Vocales, don Vicente Rodríguez Antroino, Alcalde de Toro, Bonifacio Díez González y doña Iglesias de Vidal.

El primer vocal ha sido nombrado en representación del excelentísimo Ayuntamiento y los dos últimos como padres de familia.

EL ALCANTARILLADO

Ha regresado de Madrid la Comisión que fué nombrada por este Ayuntamiento para entrevistarse con el Ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga habiendo traído muy buenas impresiones del recibimiento de que fueron objeto por parte del Subsecretario de Gobernación,—por no poderles recibir el ministro—el cual les prometió que mandaría un delegado ministerial—que ya ha llegado—para hacer verdadera justicia, pese a quien pese. Asimismo se muestran satisfechos de la atención y ayuda que les dispensaron los diputados por esta provincia, que les valió de mucho para la realización de las gestiones que le había encomendado la Corporación. ¡A ver si acabamos de una vez con este enojoso asunto!

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión del viernes pasado careció de interés. Después de haberse terminado la orden del día, el señor Lejido propuso que, por esta Corporación se cursara al Gobierno un telegrama en tono de protesta por los sucesos acaecidos en Castilblanco y Arnedo. Parecía que algunos ediles se mostraban algo reacios pa-

ra protestar de lo de Arnedo, por lo que el señor Alcalde manifestó que la muerte de los cuatro guardias civiles de Castilblanco, con el ensañamiento de que fueron objeto merecía una protesta; pero que no era menoso cierto, que lo merecía lo de Arnedo, donde entre otras personas había sido atravesado por las balas un niño inocente y cuatro mujeres indefensas.

Se acordó la proposición del señor Lejido.

MITIN SOCIALISTA

A causa de las dificultades puestas por la empresa del Teatro Latorre de esta ciudad, el mitin que estaba anunciado para el día 9 del corriente se celebró en el trinquete de esta ciudad. En este acto intervinieron, además de los presidentes del subcomité del partido Agrupación Socialista y secretario de la Juventud Socialista de esta ciudad, los diputados socialistas don Edmundo Lorenzo y don Quirino Salvadores, empezándose el mitin a las seis de la tarde y terminándose a las nueve de la noche.

Dijeron entre otras cosas estos oradores, que a ellos se les señalaba como enemigos de la Religión y de la Guardia civil, manifestando que respetaban el sentimiento religioso, combatiendo solamente la explotación de éste.

Rogaron al público que no viera en la Guardia civil más que unos hermanos, unos hijos del pueblo o unos trabajadores que se habían visto obligados a coger un fusil, para llevar un pedazo de pan a sus hogares, declarando que no son éstos los culpables de los conflictos ocurridos, sino el caciquismo servil e inhumano que sigue imperando en los pueblos en que por desgracia no ha entrado todavía la República, pues es el cacique el que lanza la fuerza armada—que no son más que obreros—contra los que sienten ansias de reivindicaciones.

Los oradores se vieron interrumpidos muchas veces por los aplausos del público.

A pesar del frío reinante en el local y de tener que estar de pie los hombres, éstos escucharon a pie firme las tres horas y media que duró el acto.

Las mujeres—que concurrieron bastantes—estaban sentadas en sitios reservados al efecto.

Julio Baz Sorrija

FACUNDO CARRASCAL
Médico Toólogo de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Crisitas en Madrid
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16, SEGUNDO

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora
HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Noticias Generales

En la "Gaceta de Madrid" del día 2 del actual se anuncia para su provisión en propiedad la vacante de farmacéutico titular de Pinilla de Toro con la dotación anual por residencia y prestación de servicios de 1.000 pesetas más el 10 por 100.

POR POCOS DIAS

se vuelve a vender tocino a 1,90 kilo en el mercado de Abastos, puesto número 27 de Aurelio Blanco.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del Pecho
FISIOLOGO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 8
ZAMORA

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Alfonso Rodríguez Alvarez, de seis años de edad, con domicilio en Viuda de Villalobos, número 10, de dilatación de un abceso localizado en la planta del pie izquierdo.

—Florencia García López, de trece años de edad, domiciliada en la calle de San Esteban, número 5. Presentaba erosiones en el carpo derecho y pierna del mismo lado en su parte posterior y tercio inferior producidas al caerse.

—Dativo Barrio, de 40 años de edad, con domicilio en la calle de Balborraz, número 15. Presentaba una herida inciso cortante en el dedo índice de la mano izquierda causada con un cuchillo.

LE INTERESA VER EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

De la Prisión

Ha sido puesta en libertad la vecina de Orense, Celia García Sierra que se hallaba recluida en esta Prisión provincial en causa sobre homicidio por imprudencia.

—Han desistido de seguir practicando la huelga del hambre merced a las exhortaciones de los empleados de la prisión, los reclusos Santiago Arés Marín y Celestino Ortiz Ortega.

MAS DE 50 MAQUINAS

de escribir, seminuevas, a menor de la mitad de su precio.

Al contado y a plazos, desde 27 pesetas mensuales.

Dirigirse a don Heriberto Hernández, Almacén de Paquetería Santa Clara, 4.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIMIENTOS

Alberto Fito Carazo.
Emilio Antonio Monedero Martínez.

Dolores Ramírez de Coca.
María del Pilar Mayado Velasco.

DEFUNCIONES
Angel Vergel Rodríguez, de setenta y siete años.

Aderito Ramos Bratos, de sesenta y cuatro años.

Angel Alvarez Pérez, de setenta y siete años.

Carolina García González, de veinteaños.

LA MAQUINA DE ESCRIBIR SITHM—PREMIER

cuesta menos que otras y es mejor que todas. Ventas al contado y a plazos.

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ANIBURO CALAMITA.—Carretera Perdomillas, 3 y 5. Teléfono, 269.

PASTILLAS
MERINO
QUITAN LA
TOS
Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos DERRIVADOS DE LOS VEGETALES
Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la
Las recomiendan los médicos.—Lleven el aval de un prestigio de la Medicina española.
UNA PESETA TUBO

Sección de Anuncios Económicos

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

TEATRO PRINCIPAL

HOY LUNES: UN ESTRENO GRANDIOSO. EL IMPONENTE DRAMA SONORO UNIVERSAL 1932

LOS CAUTIVOS

Por la eminente estrella LUPE VELEZ

Sólo a precios corrientes: BUTACA DE PATIO, 0'75 y 1 peseta

MAÑANA MARTES: DEBUT de la Gran Compañía de Comedias

ISABELITA BARRON

Primer actor,
RICARDO GALACHE

Primer actor cómico,
JOSE PORTES

ESTRENO de la graciosa comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández. El más destacado éxito del año.

- M I P A D R E -

Este ESTRENO se presentará por esta notable Compañía, sin concha y sin apuntador.

Precios superpopulares: BUTACA DE PATIO, TRES pesetas.

El grandioso Estreno Sonoro Hablado en Español será **DON JUAN DIPLOMATICO**

SE VENDE

una noria seminueva con 60 arcauces. También se vende una refinadora, una empastadora para hacer chocolate y un carro en muy buenas condiciones.

Para tratar con su dueño en Casaseca de las Chanas Baltasar Villaseco.

SE ARRIENDA

una era en el arrabal de Pinilla con casa de dos dependencias y pozo linda con la carretera de Zamora a Cañizal y con la de Zamora a Salamanca.

Antes de don Antonio González Segurado; hoy su dueño Mateo Vara, Santiago, Santa Croya de Tera, con quien pueden tratar por carta

SEÑORA NADA LE CUESTA el saber las P-I-E-L-E-S

más indicadas en la actual temporada VISITANDO la PELETERIA MATILLA (Cárcaba, 19)

AMA DE CRIA

casada, con leche fresca de tres meses, se ofrece para criar en su casa, edad treinta y dos años.

Razón, en Argujillo a Pedro Feijóo.

SE VENDE

casa con sus dependencias en Avenida de la Feria, número 17. Para tratar en la misma.

VENDO PIANO MANUBRIO

razón en Villarrín de Campos, Manuel Martín.

SE VENDE

Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero.

Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.

SE VENDEN

unas 700 arrobas de paja de algarroba de calidad superior en Piedrahita de Castro (Zamora). Para tratar con Félix Prieto o en la dehesa de Judiez, término municipal de Pereruela de Sayago, con C. Amando Migual.

FORMIDABLE

automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

TRASPASO

La Taberna más antigua de Zamora, tiene un magnífico juego de bolas. Para informes dirigirse a esta Administración.

IGNACIO DE MEDRANO

Corredor de Comercio Colegiado. Ramos Carrión, 71, Zamora.

SIN CALEFACCION
Nadie puede ser feliz cuando hay frío y humedad.
Este único sistema económico y práctico convierte el invierno en un delicioso Primavera.
Hijo de Gerardo de Castro
Salborraz, 12. ZAMORA

Vivero de Vides Americanas

(Frente a la Estación del Ferrocarril) INJERTOS Y BARBADOS DE BAUTISTA GONZALEZ Arenales Zamora

VINO DE ALBILLO

Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros. Horas de despacho de once a tarde.

CHOFER

se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones. Informarán en esta Administración.

TRASPASO

Se hace de la tienda de ultramarinos establecida en la carretera de La Hiniesta número 24 a unos 50 pasos del Matadero nuevo. Para informes, en la misma.

VENTA

Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libres de derecho.

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la

Sastrería "La Ideal"

CLAUDIO RODRIGUEZ Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

AMA DE CRIA

se ofrece para criar, de veinticinco años, casada, leche fresca, en su casa. Para informar, Eusebio Pérez en Almendra del Pan.

El Dr. Cañizo

CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.

Teléfono 35.321

MADERAS

JOSE ANDREU Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín) Carniceros, 1 Zamora DIATERMIA -:- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

FOTOGRAFO

CUEVAS Benavente, 2. - Santa Clara, 61

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie. Bicicletas y accesorios. San Andrés, 3

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Herniados E. SLOCKER Dirección: Carranza, 8 Madrid HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

DE INTERES

Canarios alemanes FLAUTAS legítimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos. Se venden garantizados a precios económicos. Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Se ofrece para dentro y fuera de la capital. Darán razón en esta Administración.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

CONTABLE

Se ofrece para dentro y fuera de la capital. Darán razón en esta Administración.

BALDOMERO ANREU

Corredor de Comercio Colegiado VIKIATO, pral. ZAMORA

DOCTOR EN ENRIQUEZ

MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA Santa Clara 63, pral. - ZAMORA Teléfono, número 295

F. GAMA Z O

Especialista en enfermedades de la Infancia Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo Consulta de once a una y de cuatro a seis RAMOS CARRION, NUMERO 26

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA J. A. CRESPO ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO DE LA INFANCIA

Rayos X. - Cirugía de Urgencia Horas de consulta de once a una y de tres a cinco. PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

HOTEL CORREO

MADRID Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa. Representante a todos los trenes Teléfono, 14.420

Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria RAYO X
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)
Teléfono 300

JUGUETES JUGUETES

EL PARAISO DE LOS NINOS LOS MAS BONITOS, MODERNOS Y BARATOS QUE SE PRESENTAN ESTE AÑO, NADA MAS QUE EN ESTE GRAN BAZAR

Sección especial de 95 céntimos Gran Bazar de Salvador García Vilaplana Santa Clara, 8 Zamora

LLOYD NORI ALEMA
Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón. Línea del Brasil - La Plata Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores...
Tercera corriente
21 enero Sierra Córdoba
6 febrero Sierra Morena
27 febrero Madrid.
31 marzo Sierra Córdoba.
NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
El "Madrid", "Weaver" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera de camarote y Tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Oloqui, 2. Villagarcía Marina, 14

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS
28 Diciembre HIGHLAND BRIGADE
26 Enero HIGHLAND MONARCH
9 Febrero HIGHLAND CHEFTAIN

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques 533,70 NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)** Agentes generales Apartado núm. 88

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
-- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA --
Corretera de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 200 ZAMORA

COMPANIA FRANCESA

Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

—22 enero Massilia
4 marzo L'Atlantique

42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo

5 febrero Jamaica

3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orensana, 2

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Diciembre 20 vapor ARLANZA
Enero 10 vapor ASTURIAS
Enero 24 vapor ALMANZORA
NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO
Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle. Marqués de Cubas, 87